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ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ «ΥΛΙΚΩΝ» 

3

Ποσότητα Υλικών
στο χρόνο
𝑡 + Δ𝑡

=
Ποσότητα Υλικών

στο χρόνο
𝑡

+

Παραλαβές
ή "εισροές"
µεταξύ
χρόνου 𝑡
και 𝑡 + Δ𝑡

−

Παραδώσεις
ή "εκροές"
µεταξύ
χρόνου 𝑡
και 𝑡 + Δ𝑡

+

Παραγωγή
υλικών
µεταξύ
χρόνου 𝑡
και 𝑡 + Δ𝑡

−

Κατανάλωση
υλικών
µεταξύ
χρόνου 𝑡
και 𝑡 + Δ𝑡

Ψ!"#! = Ψ! +Ψ!→!"#!%& −Ψ!→!"#!'(! +Ψ!→!"#!
)*& −Ψ!→!"#!+'&,



ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

!"($)
!$

= Ψ̇&'(𝑡) − Ψ̇()$(𝑡) + Ψ̇*+'(𝑡) − Ψ̇,('-(𝑡)

ΣΥΣΣΩΡΕΥΣΗ ΕΙΣΡΟΗ ΕΚΡΟΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΗ ΕΙΣΡΟΗ
(ΡΥΘΜΟΣ)

ΚΑΘΑΡΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ
(ΡΥΘΜΟΣ)

ΚΑΘΑΡΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ = 0
ΓΙΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΙΜΕΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΑΖΑΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΟΥ ΜΕ 
ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ (Ψ=n) 

!'!($)
!$

= 𝑛̇&',/(𝑡) − 𝑛̇()$,/(𝑡) + 𝑛̇*+',/(𝑡) − 𝑛̇,('-,/(𝑡)

ΣΥΣΣΩΡΕΥΣΗ ΕΙΣΡΟΗ ΕΚΡΟΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (ΠΡΟΪΟΝ) ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
(ΑΝΤΙΔΡΩΝ)

ΚΑΘΑΡΟΣ ΡΥΘΜΟΣ ΕΙΣΡΟΗΣ ΜΑΖΑΣ ΚΑΘΑΡΟΣ ΡΥΘΜΟΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΑΖΑΣ
ΜΕ ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ≠ 0

Η ΜΑΖΑ ΕΝΌΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΟΎ ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ 
ΔΙΑΤΗΡΗΣΙΜΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΑΖΑΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΟΥ ME 
XHMIKH ANTΙΔΡΑΣΗ
"#!
"$

= 𝑛̇%#,' − 𝑛̇()$,' + 𝑉𝜎*,'𝑟*

"(,-!)
"$

= 𝐹̇%# 𝑐%#,' − 𝐹̇()$𝑐' +𝑉𝜎*,'𝑟*
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𝜈!!𝐴" + 𝜈!"𝐴# +⋯→
$# 𝜈%!Π" + 𝜈%"Π# +⋯

𝜎!!𝐴" + 𝜎!"𝐴# +⋯𝜎%!Π" + 𝜎%"Π# +⋯ = 0

ν: στοιχειομετρικοί συντελεστές > 0

σ: στοιχειομετρικοί αριθμοί <0 για 
αντιδρώντα και  > 0 για προϊόντα 

𝑛̇%#,'

𝑛̇()$,'

𝑉, 𝑟-



ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΑΖΑΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΟΥ (Ψ=nj=mj/MW)

𝑟 = !
"!
# !

#
# $%!
$& '.).

𝜉 = 𝑟𝑉 =
1
𝜎'
-
𝑑𝑛'
𝑑𝑡 /.1.

ΡΥΘΜΟΣ ΧΗΜΙΚΗΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ
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ΠΡΟΟΔΟΣ ΧΗΜΙΚΗΣ 
ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ

"(,-!)
"$

= 𝐹̇%# 𝑐%#,' − 𝐹̇()$𝑐' +𝑉 ∑2𝜎*,'𝑟*



ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΑΖΑΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΟΥ ΜΕ ΧΗΜΙΚΗ 
ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΜΟΝΙΜΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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"(,-!)
"$

= 𝐹̇%# 𝑐%#,' − 𝐹̇()$𝑐' +𝑉 ∑2𝜎*,'𝑟*

𝐹̇%# 𝑐%#,' − 𝐹̇()$𝑐' = 𝑉 ∑*(−𝜎*,')𝑟* MONIΜΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

𝐹̇%# 𝑐%#,' − 𝐹̇()$𝑐' = ∑*(−𝜎*,')𝜉*



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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Λύση
"(,-!)
"$

= 𝐹̇%# 𝑐%#,'
34

− 𝐹̇()$𝑐'
34

+𝑉𝜎*,'𝑟

Constant volume

"-!
"$

= ∑2𝜎*,'𝑟 ⇒
"
"$

𝑐561
𝑐67
𝑐8/
𝑐9:

=

𝜎561
𝜎67
𝜎8/
𝜎9:

𝑘𝑐;<=
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Λύση
"-"#$
"$

= −𝑘𝑐;<= ⇒ 𝑑𝑙𝑛𝑐561 = −𝑘𝑑𝑡 ⇒ -%&' $
-%&' 4

= 𝑒>*$

𝑝561 𝑡 𝑉 = 𝑛561 𝑇 𝑅𝑇 ⇒ 𝑐561 𝑡 =
𝑛561 𝑡

𝑉
=
𝑝561 𝑡
𝑅𝑇

⇒ -%&' $
-%&'(4)

= ?%&' $
?%&' 4

= 𝑒>*$
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Λύση
"-#(($)
"$

= +𝑘𝑐;<= 𝑡 = 𝑘𝑐561 0 𝑒>*$

⇒ 𝑑𝑐<7 𝑡 = −𝑐561 0 ∫4
$ 𝑑(𝑒>*@) ⇒ -#$ $

-%&' 4
= 1 − 𝑒>*$

𝑐67 𝑡 =
𝑝67 𝑡
𝑅𝑇

⇒ -&) $
-%&'(4)

= ?&) $
?%&' 4

= 1 − 𝑒>*$ = ?*+ $
?%&' 4

= ?,- $
?%&' 4
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Λύση

𝑃 𝑡 = 𝑝561 𝑡 + 𝑝67 𝑡 + 𝑝8/ 𝑡 + 𝑝9: 𝑡

= 𝑝561 0 𝑒>*$ + 3 1 − 𝑒>*$ = 𝑝561 0 3 − 2𝑒>*$ ⇒ ⋯

⇒ Π 𝑡 = ln(
3𝑃 0 − 𝑃 𝑡

2𝑃 0
) = −𝑘𝑡
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Λύση
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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Λύση
𝐹̇%# 𝑐%#,'
#./,!

− 𝐹̇()$ 𝑐()$,'
#123,!

= ∑*(−𝜎*,')𝜉*

𝑛%#,' − 𝑛()$,' = −𝜎A,' 𝜉A + −𝜎:,' 𝜉:

𝑗 = CHB, C:HC, O:, N:, CO:, H:O
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Λύση
𝑛&'(,* + −𝜎",* 𝜉" + −𝜎#,* 𝜉# = 𝑛+,,* ,			 𝑗 = CH-, C#H., O#, N#, CO#, H#O

1 1 0
1 0 1

1 2 /
#

1 0 0
1 −1 −2

1 −2 −3
1

1

7

𝑛&'(,01$
𝑛&'(,0"1%
𝑛&'(,2"
𝑛&'(,3"
𝑛&'(,02"
𝑛&'(,1"2
𝜉"
𝜉#

=

90
10
525
1975
0
0
0
0
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Λύση
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